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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Сторонники ценностного подхода считают культурой:
1) мир сотворенных человеком вещей, который отличается от природного бытия

2) совокупность материальных и духовных результатов человеческой деятельности
3) совокупность наиболее значимых творений человека

4) совокупность верований, обычаев и традиций

2.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов; 4) ценных бумаг.

3.  Одной из особенностей модели социально - экономического развития Республики Беларусь на
современном этапе является:

1) господство монополистической конкуренции 2) государственное регулирование экономики
3) свободное рыночное ценообразование 4) коллективизация сельского хозяйства

4.  Позитивная теория права:
1) способствует политической социализации граждан

2) рассматривает права человека как не зависящие от государства
3) может быть полностью реализована только в гражданском обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

5.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-
ются):

1) отказ от политики двойных стандартов
2) поддержка деятельности международных организаций

3) неприменение силы или угрозы силой
4) дружественные отношения со всеми государствами

6.  Прокуратура Республики Беларусь осуществляет:
1) контроль за подлинностью подписей на документах и копиях документов

2) контроль за конституционностью правовых актов
3) надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов

4) регистрацию политических партий и других общественных объединений

7.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому направлению устойчиво-
го развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое; 4) религиозное;
5) идеологическое.
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8.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится «двойная этика», которая заключает-
ся в:

1) упрощении ситуации и однозначной оценке намерений оппонента как враждебных;
2) выявлении недостатков у других, а не у себя;

3) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива;
4) разной оценке одинаковых поступков своих и оппонента.

9.  Укажите верное суждение:
1) типичные черты характера, общие для многих людей, определяются теми историческими усло-
виями, в которых эти люди живут и действуют;

2) индивидуальные особенности личности порождаются наследственными чертами характера;
3) динамика человеческого поведения всегда имеет природные задатки и формируется только в
конкретных жизненных обстоятельствах;

4) характер человека проявляется с рождения и почти не изменяется в течение жизни.

10.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует экономику,
ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений населения,
отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финансирова-
ния государственного бюджета.

11.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы;

2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное;

4) открытие объективных законов развития природы;
5) использование достижений точных наук для создания искусственной среды обитания.

12.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства; 3) брака и пенсионного обеспечения;

4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

14.  Прочитайте цитату известного социолога Д. Белла: «________основано на услугах. Поэтому
оно есть игра между людьми. Главное значение имеют уже не мускульная сила и не энергия, а инфор-
мация. Основным действующим лицом становится профессионал, потому что его образование и опыт
позволяют ему отвечать всем требованиям, предъявляемым в <этом> обществе». В данной цитате
автор характеризует:

1) переходное общество 2) постиндустриальное общество 3) индустриальное общество
4) третью волну 5) эру высокого уровня массового потребления

15.  Главное отличие права от морали состоит в том, что оно:
1) обеспечивается мерами государственного принуждения

2) содержится в общественном сознании 3) включает ценностные установки для общества
4) закрепляет наиболее эффективные формы социального поведения

16.  Установите последовательность стадий избирательного процесса: а) составление списков из-
бирателей; б) образование избирательных округов и участков; в) назначение даты выборов; г) предвы-
борная агитация; д) выдвижение и регистрация кандидатов; е) голосование.
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1) а → в → г → д → б→ е; 2) в → а → б → д → г → е; 3) б → а → д → е → в → г;
4) д → 6 → в → а → е → г.

17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных благ
за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Процесс усвоения человеком совокупности знаний, норм поведения, привычек, позволяющих
ему жить в обществе или, как говорят, быть полноценным членом общества,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

19.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

20.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)   Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на белорусский рынок
является Россия.

2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как торгового партнера Бе-
ларуси.

3)  Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на белорусский рынок яв-
ляются США.

4)    Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской
продукции.

5)  Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими партнерами Беларуси яв-
ляются Россия и Германия.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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21.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
2)  сильная социальная политика государства;
3)  равноправие граждан при осуществлении их политических интересов;
4)  контроль над деятельностью правительства со стороны президента;
5)  соблюдение свободы слова и собраний.

23.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

24.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предо-
ставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к более зрело-
му).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Бела-

русь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религиозная
вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому типу
культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения к увя-

данию.
5)   По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, религии,

обычаев и самоидентификацией людей.
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26.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет А)________,
которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии второй половины
XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

27.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  контроля
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  определение основных задач общественного и политического развития
2)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

28.  Образец (модель) поведения, который общество признает целесообразным для обладателя
определенного социального статуса,  — это социальная______.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запреща-
ется привлекать работников моложе _______лет.

30.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником
государственной ______ и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.
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32.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4, рассматривая в порядке возрастания):

 
1)  правовая культура
2)  гражданство
3)  правосубъектность
4)  правовой статус

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экономическая
Б)  экологическая веществ
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных
2)  оказание помощи гражданам при чрезвычайных обстоятельствах
3)  осуществление контроля за правильностью использования налогов
4)  установление общих правил хозяйственной деятельности

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

34.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демократии и свободе. В таких
последствиях глобализации, как размывание границ (географических и культурных), патриотических
ценностей и ослабление суверенитета государств, сторонники данной идеологии видят В)________
человеческой цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.
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36.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  народная
Б)  элитарная
B)  массовая

Характерные черты
1)  была бы невозможна без демократизации общественной жизни и расширения образовательных возможностей
2)  представляет собой систему норм и ценностей, отличающих" этническую или профессиональную группу от большин-
ства общества
3)  не ставит перед собой цели быть понятой вне круга ценителей
4)  характеризуется анонимностью и транслируется из поколения в поколение

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)   получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)   помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара


